

е основен носител на информация.

Наясно съм, че събирането и систематизирането на фолклорната история на един регион, както и интерпретацията на механизмите ѝ на битуване, не е по силите на един човек и в рамките на определен текстови обем. По-скоро ще се опитам да илюстрирам основни аспекти в динамиката на битуване на фолклорната история в Сливенско.⁹ За да не бъде разточителен, ще се ориентирам конкретно към преданието, което най-общо може да се приеме като народна история, може би заради присъщия му усет за местна история.¹⁰ Вероятно в това се състои и динамиката във вариантността на типовете предания, които във всички случаи са разказ за събития и личности.

В местната фолклорна история има няколко сюжетни ядра, около които се гради тя.

И понеже вече започнах ще продължа с едно от тях - СЕЛИЩЕТО.

Много интересни, заради специфичната си информация, са преданията, съотносими с възникването или възобновяването на селището. В основата им стои винаги едно основно семантично ядро, което е своеобразен код за идентификация. Чрез него се възпроизвежда непрекъснато местното многоаспектно знание. Същината на това ядро е именно в степента на самоидентификация, определяща принадлежността към селището. Тази принадлежност има различни измерения с оглед знанието и представата за свой и чужд или друг и съобразно механизмите на приобщаване към селищния колектив, съхраняващ и възпроизвеждащ селищната памет.¹¹ Сиреч, представата за първостепенната роля на рода при усвояване и организация на селищното пространство и знанието за вторично приобщаване на пришълца и утвърждаването му като част от селищния колектив. Решаващо е съхраненото знание за първия род, неговото патронимично или матронимично начало.

Край с. Нейково, Котленско, на североизток, има местност с наименование Нейкова поляна. Според преданието един дядо Нейчо дошъл пръв от Котел заради чумата. Направил една колиба и след това започват да се заселват и други хора. Оттам остава и името на селото.¹² Тук, освен че е налице механизмът на заселване на селището, е посочена и причината за това- чумата, което представлява и своеобразен времеви маркер- конкретното време на бедствието позволява приблизителната датировка на създаването на селището.

Чумата е една от причините, мотивиращи обясненията относно създаването